

2025年,仁布县康雄乡、普松乡群众参与酥油花销售实现销售收人600余万元——

巧手塑酥油 匠心传非遗

本报记者 马晓艳 本报通讯员 多吉卓玛 旦增尼玛



红、黄、蓝、绿……十余块色彩缤纷的酥油整齐摆放在水盆旁,罗布捻起一块块酥油浸入水中反复揉捏,再用小巧的木刀在酥油上精雕细琢,片刻工夫,日月星辰、花叶藤蔓、飞禽走兽的造型便一一呈现。在一双双巧手下,这些精致的酥油造型被巧妙拼接、粘贴在盾形木板之上,一个色彩斑斓、栩栩如生的酥油花作品便惊艳亮相。

罗布来自日喀则市仁布县普松乡,是一位酥油花制作技艺非遗传承人。春节、藏历新年将至,他带着徒弟们租住在拉萨市城关区海城小学附近的作坊里,共同制作的酥油花作为必不可少的年货走俏拉萨市场,不仅为新春佳节增添了一抹独特的非遗韵味,也成为村民增收致富的重要支柱。

谈及与酥油花的不解之缘,罗布娓娓道来。受家族传承影响,加之师父悉心指导,他自1985年起便与志同道合的伙伴一起收徒传艺。1999年至2012年,在乡政府扶持下,

他牵头成立专业合作社,酥油花制作规模持续扩大,技艺传承也更加规范有序。

多年来,罗布累计培养了400多名学徒。每年藏历新年前,他都会组织为期一个月的集中培训,之后带着大家到拉萨共同参与酥油花创作。不少学徒学成后技艺精湛,靠着这门手艺站稳了脚跟。如今,酥油花制作已成为当地村集体经济发展的主要支柱,更是改善群众生活的主要收入来源,村里不少家庭全家参与制作,人人都是技艺传承人。

酥油花制作工序精细、容不得半点马虎,罗布的徒弟次仁便是在长期打磨与摸索中逐步出师。磋磨、揉捏、塑形、构图,每一个环节都至关重要。午后的光影透进屋内,次仁手上的动作却没有丝毫停歇。天气寒冷,制作酥油花需要反复将双手浸入冰水中塑形,刺骨的凉意丝毫没有冲淡他对这门技艺的热爱。

“我从2013年开始学做酥油花,到现在有了不小的长进。”次仁指着眼前的酥油花作品介绍道,这些图案有的象征家庭和睦、民族团结,有的祈愿老人康健、稚童茁壮。“以前没学这门手艺的时候,只能在家闲着。后来跟着老师系统学习制作酥油花,不光掌握了这门手艺,还能靠它养活自己和家人。”次仁言语间满是感激,谈及未来更是充满期待,他

表示,等自己技艺精进、达到一定造诣后,也想像老师那样收徒传艺,有十足的信心把这门非遗手艺好好传承下去。

在拉萨八廓商城,“仁布亚德酥油花”的品牌标识格外醒目。师傅们精心制作的酥油花,经规范包装后运抵商城销售。新春前夕,商城内70多个酥油花摊位,经营者大多来自日喀则市仁布县,每年都会专程前来赶制售卖。临近正午,一排排酥油花整齐陈列,莲花、祥云、鲤鱼等传统造型栩栩如生、做工精致,吸引不少市民游客驻足选购。

“我来自仁布普松乡,今年的酥油花生意格外红火!去年,我仅靠这门手艺就赚了一万多元,看今年的行情,收入肯定还能再提升。”来自仁布县的商户塔杰脸上满是笑意,话语里透着藏不住的喜悦,印证了这门非遗手艺的“含金量”。2025年,康雄乡、普松乡参与酥油花销售实现销售收人600余万元,从业者同期平均月收入达1.43万元;2026年,销售收入预计可达900余万元,一名熟练手工艺人日收入可达1500元左右,即便是普通手艺人,日均收入也能稳定在800元以上。

小小一朵酥油花,不仅承载着雪域高原的节庆祝福,更串联起一门非遗技艺的传承脉络,在双节的喜庆氛围里绽放出跨越时光的独特光彩。



人。春节、藏历新年将至,他带着徒弟们租住在拉萨市城关区海城小学附近的作坊里,共同制作的酥油花作为必不可少的年货走俏拉萨市场,不仅为新春佳节增添了一抹独特的非遗韵味,也成为村民增收致富的重要支柱。

谈及与酥油花的不解之缘,罗布娓娓道来。受家族传承影响,加之师父悉心指导,他自1985年起便与志同道合的伙伴一起收徒传艺。1999年至2012年,在乡政府扶持下,

图①:罗布(右)和徒弟一起制作酥油花。
图②:罗布的徒弟次仁在制作酥油花。
图③:来自仁布县普松乡商户塔杰的摊位。
图④:拉萨八廓商城三楼酥油花摊位。
本报记者 多吉卓玛 旦增尼玛 摄



南木林县多角乡:

种下小土豆 结出幸福果

本报记者 马晓艳 本报通讯员 次旦普赤 次旺多杰

春节、藏历新年将至,南木林县多角乡880亩土豆种薯喜获丰产,为当地群众送上了一份沉甸甸的“新春红包”。

多角乡是南木林县马铃薯扩繁“核心区”,主动融入全县土豆产业高质量发展三年行动,2025年在冲堆村、洞祖村等4个行政村集中建成880亩土豆种薯一级种子田。面对贮藏设施短缺、推广销售渠道不足、农技服务待提升等问题,多角乡依托“艾玛土豆”区域公共品牌,对接电商平台与收购商,拓宽销售路径;推进“政府+企业+合作社”模式,利用温室大棚开展脱毒育苗;常态化邀请专家开展农技培训,提升基层服务能力。

“这里的土豆种薯口感好、薯香浓、抗病性强,深受市场认可,为产业规模化发展打下了坚实基础。”多角乡农技人员罗

桑南加介绍道,“880亩一级种子田最高亩产达到6070斤,平均亩产5760斤,直接带动了扩繁项目区群众增收400余万元。”

据了解,2026年,多角乡计划新增194亩种植面积,建设1074亩土豆二级田,力争亩产提升至5800斤以上;持续完善“一级田→二级田→大田”三级繁育体系,深化品牌包装与溯源建设,持续以技术赋能、规模扩产、品牌增效,让小土豆成为乡村振兴的“致富果”。

多角乡央村是种植良种土豆的大村,村民多吉次仁家种了20亩良种土豆,收成特别好,主要销往那曲、阿里、日喀则等地。靠种土豆,他家的收入比外出务工还高,逢年过节手头也宽裕了不少,“这小土豆就是咱的致富好门路!”多吉次仁眉开眼笑地说。

时讯快递

日喀则市

启动“百人千场进万站”理论宣讲活动

本报日喀则电(记者 旦增嘎瓦)近日,日喀则市党的创新理论“百人千场进万站”文明实践示范宣讲活动在桑珠孜区甲措雄乡斯玛占堆新时代文明实践站启动,辖区群众、外来务工人员、环卫工人及快进外卖员等共200余人参与活动。

此次活动紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识主题,采用“文艺+宣讲+互动+惠民”模式,推动党的创新理论贴近群众,深入民心。在宣讲环节,全国道

德模范、基层宣讲员尼玛次仁运用乡村振兴、民生改善、民族团结与法治建设等领域的鲜活案例,深入解读新时代党的治藏方略在日喀则的实践成果,语言朴实、富有感染力。

现场还设置了互动答题环节,群众踊跃参与,在问答中深化理论学习。活动最后,文艺志愿者书写“福”字赠送给群众,将理论宣传与文化惠民相融合,传递党的关怀与温暖。

白朗县

举办2026年度基层宣讲员能力素质提升培训会

本报日喀则电(记者 旦增嘎瓦)近日,白朗县举办2026年度基层宣讲员能力素质提升培训会。来自全县111个新时代文明实践站的222名基层宣讲员齐聚一堂,围绕提升宣讲能力、传递党的声音开展专题学习。

本次培训紧扣“淬炼宣讲本领、传递党的声音”主题,针对基层宣讲员“懂政策、会表达、接地气”的实际需要,采取“案例剖析+现场示范+互动答疑”相结合的模式,着力培训将抽象的宣讲方法转化为易懂易学的实用技能,推动政策宣传更有温度、更贴民心,确保群众听得懂、记得住、用得上。培训现场气氛活跃,宣讲员们围绕“双语宣讲难点突破”

“牧区流动宣讲组织”等现实问题积极提问。参训学员纷纷表示,本次培训“干货满满”,既强化了理论水平,又提升了实操水平,有效缓解了基层宣讲员的“本领恐慌”。

白朗县相关负责人表示,下一步,将进一步完善基层宣讲员“培训+实践+考核”长效培养机制,依托新时代文明实践中心(所、站)的阵地功能,持续组织优秀宣讲骨干开展常态化指导,推动全县宣讲队伍实现从“有形覆盖”到“有效覆盖”的提质升级,切实让党的创新理论在基层一线落地生根,为白朗县长治久安和高质量发展凝聚广泛思想共识、汇聚强大精神动力。

聂拉木县樟木镇

开展“立春焕新 健康护航”主题志愿服务活动

本报日喀则电(记者 旦增嘎瓦)为深入推动新时代文明实践志愿服务走深走实,近日,聂拉木县樟木镇人民政府联合樟木医院共同举办“立春焕新健康护航”主题志愿服务活动,将便捷、精准的健康服务送到群众身边。

本次活动紧扣立春时令健康特点,针对基层群众实际需求,提供一站式便民健康服务。现场设立义诊咨询区,志愿者为居民免费测量血压、血糖,开展基础体格检查,并就易发的呼吸道疾病、心脑血管慢性病等问题进行专业解

答,指导科学用药与日常调理。同时,通过健康科普宣讲、发放宣传资料等方式,向群众普及饮食调养、起居养生、传染病预防等知识,并介绍中医养生技巧。活动还同步开展了医保政策解读和家庭医生签约宣传,现场回应群众关切的医疗保障问题,切实打通健康服务“最后一公里”。

樟木镇相关负责人表示,将常态化组织开展健康志愿服务,持续拓展服务内涵、延伸服务覆盖面,以扎实长效的健康护航行动,筑牢基层健康防线。



随着春节、藏历新年的临近,日喀则市的大街小巷、商铺公园处处喜气洋洋,欢乐祥和的节日氛围拉满。

图为日喀则一超市内货架上摆满新年装饰品。

本报记者 马晓艳 摄

织密基层“食安网” 守护舌尖“安全感”

——日喀则市建强管好基层食品安全信息员(协管员)队伍

本报记者 旦增嘎瓦

当好“协管员”,保障包保责任全面覆盖;当好“联络员”,双向传导推动责任精准落实……在日喀则,1729名基层食品安全信息员(协管员)已成为联动包保干部与经营主体、防范化解基层风险、巩固食品安全基础的重要力量。

近年来,日喀则市市场监督管理局持续深化基层食品安全治理体系建设,通过建强、管好基层食品安全信息员(协管员)队伍,有效破解监管力量

群众、熟悉情况的优势,使其在落实“两个责任”、推进基层治理中担当多重角色,发挥关键作用。

基层食品安全信息员(协管员)立足一线、扎根群众,积极协助市、县、乡、村四级包保干部对接1.34万户食品药品生产经营主体,承担起基础联络、现场引导、情况核实等工作。

2025年以来,基层食品安全信息员(协管员)已协助发现并推动整改问题隐患1.2万余个,整改率达99.8%,保

障了包保工作机制的高效、精准运行。

在日常巡查中,他们及时发现并上报无证生产经营、环境卫生不达标、销售“三无”或过期食品等风险迹象,累计向监管部门提供第一手风险线索1600余条,为风险早期预警和快速处置提供了重要信息支持。同时,他们积极宣传食品安全法律法规和监管要求,主动收集经营主体意见诉求,通过常态化提醒、针对性引导,持续提升食品药品生产经营者尤其是偏远农牧区小微经营主体的守法意识和主体责任意识,推动形成共治共管的良好氛围。

日喀则市市场监督管理局相关负责人表示,下一步,将持续深化基层食品安全信息员(协管员)队伍的建设与管理,不断完善基层食品安全共治共享格局,切实守护好人民群众“舌尖上的安全”。